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Fourierovy řady

Předpokládejme, že L je kladné reálné č́ıslo.

Množina
{

1, cos nπx
L , sin nπx

L

}
n∈N funkćı definovaných na R se

nazývá trigonometrický systém.

a0
2 +

∑N
n=1 an cos nπx

L +
∑N

n=1 bn sin nπx
L , kde an a bn jsou reálné

koeficienty se nazývá trigonometrický polynom.

a0
2 +

∑∞
n=1 an cos nπx

L +
∑∞

n=1 bn sin nπx
L , kde an a bn jsou reálné

koeficienty se nazývá trigonometrická řada.



Předpokládejme, že f je periodická funkce s periodou 2L a f je
integrovatelná, definujme

an =
1

L

∫ L

−L
f (x) cos

nπx

L
dx , n = 0, 1, . . . ,

bn =
1

L

∫ L

−L
f (x) sin

nπx

L
dx , n = 1, 2 . . . ,

potom řadu

a0
2

+
∞∑
n=1

an cos
nπx

L
+
∞∑
n=1

bn sin
nπx

L

nazýváme Fourierova řada funkce f .



VĚTA: DIRICHLETOVA
Jestliže funkce f je periodická s periodou 2L a f splňuje tzv.
Dirichletovy podḿınky

a) f je omezená
b) f je po částech monotonńı.

Potom
F (x) = f (x) pro všechna x ∈ R, ve kterých je funkce spojitá,

F (x) = 1
2

(
lim

u→x+
f (u) + lim

u→x−
f (u)

)
, pokud f neńı v x spojitá.



VĚTA: Předpokládejme, že funkce f je periodická s periodou 2L a
f je integrovatelná.
a) Pokud f je sudá, potom bn = 0 a Fourierova řada funkce f má
tvar

F (x) =
a0
2

+
∞∑
n=1

an cos
nπx

L
, x ∈ R.

Tomuto tvaru ř́ıkáme kosinová řada.

a) Pokud f je lichá, potom an = 0 a Fourierova řada funkce f má
tvar

F (x) =
∞∑
n=1

bn sin
nπx

L
, x ∈ R.

Tomuto tvaru ř́ıkáme sinová řada.



VĚTA: JORDANOVA

Jestliže funkce f je periodická s periodou 2L, spojitá na intervalu
[−L, L] a má po částech spojitou derivaci, potom Fourierova řada
funkce f konverguje k f stejnoměrně na R.


